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1 Bevezetés 

2012-ben a Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem Gazdaság- és 

Társadalomtudományi Karának Környezetgazdaságtan Tanszékén a Regionális- és környezeti 

gazdaságtan mesterképzésemen leadott diplomamunkám két magyarországi 

régióközpontban, Pécsen és Szegeden vizsgálta meg a helyi gazdaságfejlesztés 

körülményeit. A 2007-2013-as programozási időszakban indított Pólus program, a vidéki 

nagyvárosok, köztük Pécs és Szeged regionális pólussá válását szorgalmazza: Pécs, az 

„életminőség pólusa” a kulturális és környezetipar fejlesztéséért felelős pólusnak; és Szeged 

„Biopolisz” egészségipari, környezetipari, agrárgazdasági biotechnológiai pólusnak lett 

kikiáltva. A programozási időszak végéhez közeledve indokoltnak tűnt a városok 

összehasonlítása, a főbb konzekvenciák levonása pólus szerepükkel kapcsolatosan. 

A diplomamunka főbb kutatási témáit, alkalmazott módszereit sorozatban kívánom 

megismertetni. Ezek sorában a harmadik, „A HELYI GAZDASÁGFEJLESZTÉS ÉS 

TÉRSÉGI AUTONÓMIA VIZSGÁLATA KÉT MAGYARORSZÁGI 

RÉGIÓKÖZPONTBAN” tanulmány Pécsre és Szegedre vonatkozóan gyűjti össze az elért 

eredményeket a városok energiaellátása, autonómiát elősegítő tevékenységek, megújuló 

energiaforrásokkal való gazdálkodás, a helyi gazdaságfejlesztés programjai, hasznai, és 

eszközei témakörben, valamint javaslatot is ad ezek sokszínűbbé tételére. A tanulmány célja, 

hogy a helyi gazdaságfejlesztés alkalmazhatóságát a két város példáinak ismertetésével más 

városokra is egyetemesen elfogadható településfejlesztési irányként jelölje meg, a helyi 

erőforrások védelmében, a városok hosszú távú, fenntartható fejlődéséért. 

Az elemzések alapját Központi Statisztikai Hivatal, valamint a Nemzeti Fejlesztési 

Ügynökség (NFÜ) támogatott projekt keresője és Térképtér alkalmazás adatai adták, az 

internetes adatbányászaton túl. 

2 Helyi gazdaságfejlesztés, térségi autonómia 

A korábbi tanulmányokból megismerhettük a két város térségi helyzetét, a városok 

fejlődésének meghatározó tényezőit, illetve gazdasági fejlesztésük körülményeit, a 2007-

2013-as programozási időszakban. Az elemzés célja a városok közötti hasonlóságok, illetve 

különbségek felvázolása volt. Közismert tény, hogy minden fejlesztési, tervezési folyamatnál, 

hogy a céljaink megvalósítását szolgáló tevékenységek összességéhez eljussunk, az 

állapotfelmérés a tervezési, fejlesztési folyamat első lépése. [Csete (2012b)] 
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A helyzetelemzésen túl, ahhoz, hogy adott területi szinten, a társadalmi-, gazdasági-, 

környezeti- fenntarthatóság kritériumainak megfelelő terület-, vagy esetünkben 

településfejlesztést szolgáló, helyi gazdaságfejlesztés valósulhasson meg, elengedhetetlen a 

települések életjelenségeinek, környezetük természetének, fejlődésüket befolyásoló 

tényezőknek, a fejlesztésben érintettek érdekviszonyainak feltérképezése. Hiszen az olyan 

fejlesztés, ami nem a rendszerek - mint, társadalmi, gazdasági, környezeti- megismerésén, 

megértésén alapszik nem szolgálhatja a fenntartható fejlődést, és ez által a területen élők 

jólétének megteremtését, gondoljunk bár különböző területi szintű programok 

végrehajtására.[Meggyesi (2006)] 

A települések életjelenségeinek megismerése továbbá elvezethet az erőforrások jobb 

felhasználásához is. A területfejlesztésben- legyen bár szó alulról szerveződő, vagy felülről 

irányított politikáról- együttesen jelennek meg a külső erőforrásokra támaszkodó 

fejlesztések, értve ez alatt mindazon tevékenységek összességét, amikor a fejlődést külső 

erőforrások révén kívánjuk elősegíteni (befektetések vonzása, támogatások nyújtása), illetve 

helyi szereplőket a belső erőforrások (humán-, valamint természeti és gazdasági 

erőforrások) hatékony felhasználására bátorító, őket erre képessé tevő tevékenységek, 

fejlesztések. A területfejlesztés vonatkozásában mindkét logika ötvözése kívánatos, 

azonban a gyakorlatban látható, hogy a magyar regionális politikánál az előbbi, azaz a 

külső erőforrásokra erősen támaszkodó fejlesztések kerültek előtérbe [NFM - NGM – 

VÁTI Nonprofit Kft. (2010)]. Az II. fejezetben láthattuk, hogy a megyék külföldi 

érdekeltségű tőkekoncentrációja bár nem kiemelkedő (2010-ben, Csongrád megyében a 

külföldi érdekeltségű vállalkozások tőkéjének 2,01%-a koncentrálódott, amíg ez Baranya 

megyében 0,45%), mégis a gazdasági tevékenységek jelentős bázisát jelentik. Ebben a 

kontextusban a helyi gazdaságfejlesztés egyszerre jelentheti a belső erőforrások helyi 

közösség általi hasznosítását, illetve a külső erőforrásoktól való függés csökkentését, a 

valóban fenntartható fejlődés érdekében. A megelőző fejezetben a két vizsgált városnál a 

fejlődést leginkább befolyásoló életjelenségeket tekintettük át, amelyek megismerésén 

keresztül valós képet kaphatunk a belső erőforrások hasznosításának lehetőségeiről. 

Láthattuk azonban, hogy a városok ezeknek csak bizonyos részét használják, teljesen nem 

hasznosítják a természetben előforduló erőforrásokat. Az olyan belső erőforrások, mint: - a 

természetes, zöld környezet, - a környezetet nem terhelő energia, - az eddig fel nem használt 

ásványkincsek, - az elfeledett hagyományok, beleértve a munkahagyományokat is 

felértékelődnek posztmodern korunkban. Az olyan fejlesztések megvalósítása a cél, amelyek 
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képesek a posztmodern városi átalakulás igényeit jobban kielégíteni, méghozzá fenntartható 

módon. Amíg a modern urbanizáció korában az ipari technológiák bevezetésével az emberek 

megnövekedett szabadidejének felhasználására vonatkozó kínálatképzés volt szükséges, 

napjainkban, a posztmodern urbanizáció korában, a csökkenő szabadidő mennyiség okán a 

minőségi szolgáltatások fejlesztése került előtérbe, a rekreáció-, az egészségmegőrzés-, a 

sport és kultúra területén egyaránt. Ismeretes azonban, hogy egy-egy város különböző 

társadalmi helyzetű embercsoportokat tömörít össze. Kihívást jelent a különböző 

célcsoportok számára is megfelelő ellátási, kínálati lánc kialakítása/ösztönzése, viszont 

helyi szinten megvalósítható, ha a településfejlesztés vezetői a tervezést közösségi szinten 

valósítják meg. Ilyen módon jelent belső erőforrást a helyi gazdaság, és társadalom szereplői 

közötti együttműködés, az érintkezés, sőt akár javaik egymás közötti cseréje. [NFM - NGM – 

VÁTI Nonprofit Kft. (2010)] 

A külső és belső erőforrások közötti egyensúly megteremtését irányozza a 97/2005 

(XII. 25.) OGY határozat az Országos Területfejlesztési Koncepcióról, amely, mint a hazai 

területfejlesztési politika alapdokumentuma a térségi fenntarthatóság elvének érvényesítését 

és célját éppen a térségi erőforrások védelmében, feltárásában és fejlesztésében jelöli meg 

[NFM - NGM – VÁTI Nonprofit Kft. (2010)]. Az Országos Területfejlesztési Koncepció 

(OTK) a területfejlesztés 2020-ig érvényes átfogó céljai között jelöli meg a fenntartható 

térségfejlődést és örökségvédelmet [Országgyűlés (2005)]. A cél megvalósítása egyszerre 

igényli: - a természeti erőforrások javuló hatékonyságfokú felhasználását; - a gazdasági, 

termelési tevékenységek környezetterhelésének csökkentését;- és a szociális kohézió 

erősítését a gazdaságfejlesztési tevékenységek által. Az örökségvédelem területén a táji 

természeti örökség megőrzését, és hasznosítását, valamint a kulturális örökség és helyi 

identitás erősítését irányozza [Szaló (2011b)]. Mindebből következik, hogy az OTK céljaival 

harmonizáló, belső erőforrásokra alapozó helyi gazdaságfejlesztés egyszerre jelent: 

o az adott térségnek stabilitást, esetleges fejlődési lehetőségeket; 

o lehetőséget, hogy a térség gazdasága sokszínűvé válhasson, az erőforrások 

dinamizálásra kerüljenek még olyan területeken is, ahol a 

gazdaságfejlesztés hagyományos eszközei nem hoztak eredményt; 

o valamint olyan térségen kívüli jótékony hatásokat, mint az utazási, 

szállítási, szennyezőanyag-kibocsátási igények csökkenése [NFM - NGM – 

VÁTI Nonprofit Kft. (2010)]. 



7 

 

A helyi gazdaságfejlesztés út a térségi autonómia erősítéséhez. Az erőforrások 

fenntartható módon történő hasznosításával (jövő generációkra való tekintettel, még ha 

preferenciáikat nem is ismerjük), a tapasztalatok felhalmozásával, a jó gyakorlatok 

terjesztésével kialakulhat a térségi munkamegosztás, a helyi komparatív előnyökön alapulva. 

Ha a két vizsgált városra gondolunk, esetükben a hagyományos régióközponti 

szerepvállaláson túl a helyi gazdaságfejlesztés járhat a régiókhoz tartozó többi település 

segítésében, a térségi munkamegosztásba történő bekapcsolás által. A térségi 

munkamegosztásba történő települési integráció mérsékelheti a pólusok backwash hatását. 

A térségi autonómia fogalomrendszere szerint, adott területi szint (lakónegyed, 

települési negyed, település) önálló ökológiai egységet alkot, ami értelmében az autonómia a 

saját egyensúlyának fenntartására vonatkozik, tehát az input- output láncok zárására. Ez 

nem jelenti azt, hogy a település elzárt lenne tágabb környezetétől, csak még inkább 

megerősíti, hogy a globális kérdésekre adandó válaszok helyben történnek meg. A 

települések között a várost, a magasabb szintű funkciók és a gazdasági tevékenységek 

emelik ki, éppen ezért három, a városi életvitelt alapvetően befolyásoló területet 

szükséges összhangba hozni a fenntarthatóság szempontjából . Az első, a város által 

folytatott gazdasági tevékenységek és a környezet kapcsolatviszonya, tehát a gazdasági 

aktivitás hatása a környezetminőségre. A helyi szintű gondolkodás megkívánja a szereplőktől 

az önkéntes részvételt- a települési céloknak széles körben támogatottnak kell lenniük a helyi 

közösség által, hogy ezt biztosítani lehessen, a várost érintő célterületek és az azok teljesülését 

nyomon követő indikátorrendszert közösségi tervezéssel kell végezni. Amennyiben a helyi 

közösség számára fontosak lesznek a célok, úgy a fenntarthatóság talán érvényesülhet. A 

következő, a gazdasági tevékenységek hatása a társadalmi viszonyokra. Egy város 

számára a gazdasági potenciál kiemelt fontosságú, azonban életképessége a város természeti 

környezetének megóvásától függ. A gazdasági tevékenységek jelentik a városlakók számára a 

megélhetési lehetőséget, a foglalkoztatást. Az autonómia és a helyi gazdaságfejlesztés 

elősegítheti az olyan területeken történő gazdasági élénkülést, ahol a korábbi 

tevékenységek kudarcot vallottak. A két település közül, ha Pécsre gondolunk, belátható, 

hogy a 18-19. századi bányászat, valamint ennek a szocialista időbeli folytatása a város 

bányásztársadalma számára, bár foglalkoztatottsági szempontból kifogástalan eredményt 

hozott, a jól-lét, az emberek egészségügyi állapota szempontjából sok áldozatot követelt. Az a 

típusú fejlődés nem volt fenntartható, hiszen a tevékenység generációkon történő átadása nem 

biztosította a jövő generációk számára az egészséges, teljes élet lehetőségét. A gazdaság- 
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társadalom szempontjából is nagyon fontos a közösség kérdése, a szolidaritás, hogy a 

városlakók kötődjenek a településhez, vásárlási döntéseikkel pedig a helyieket pozitívan 

diszkriminálják (helyi termelők termékeinek vásárlása, a város ’branding’-jének erősítése). Az 

utolsó pedig, a környezet minőségének változása. A városi területrendezés dedikált feladata 

az, hogy a városi zöldterületek védelmét ellássa. A városi zöld környezet leginkább az, amely 

tekintetében az emberek és a befektetők között használhatósági tekintetben ellentét feszül. A 

befektetők, egy szabadon hagyott zöldterület láttán az azonnali hasznosításra gondolnak, a 

természeti érték művi tőkévé alakítására. [Szlávik – Csete (2004)] 

A területi autonómia elősegítése hazánk 2004-es Európai Uniós csatlakozása óta 

egyre inkább a területi gondolkodás megújításának eszköze lehet. Ahogy a közösség 

szubszidiaritás elve mutatja, helyi szintű kezdeményezések és akciók eredményezhetik az 

olyan közösségi területi célok elérését, mint a régiók versenyképességének javítása, a 

kohézió, innovációsképesség erősítése; továbbá a helyi szintű fejlesztés képes a terület 

ökológiai egységére tekintettel a szigorú fenntarthatóságot támogató környezetgazdálkodásra. 

Tehát a szubszidiaritás azt jelenti, hogy a kisebb területi szinteknek lehetőségük van 

önrendelkezésre, saját önállóságuk növelésére a feladatok hatékonyabb ellátása 

érdekében. A feladatokat abban a közösségben szükséges megvalósítani, amely az ökológiai 

egységet képző területen koncentrálódik, hagyományaik, és közös kultúrájuk szerinti 

kapcsolatrendszerben. Az önrendelkezés módja, hogy a közösség ismerje környezete 

működési mechanizmusait, belső összefüggéseit, ökológiai egységét, és a fejlesztések során 

annak dinamikus egyensúlyára törekedjen. Éppen ezért az önrendelkezés, és az autonómia 

kiemelt területei az: energiaellátás, vízgazdálkodás, tájfejlődés, ökológia, és a 

mezőgazdaság, valamint a megújuló természeti erőforrások használata. Az ökológiailag 

egyensúlyi állapotban lévő kisrégió legfontosabb elemei ennek megfelelően a termelés és 

energiafogyasztás, valamint a vízfogyasztás- és tisztítás, valamint ezek környezeti hatásai. 

A település hiába folytat gazdasági tevékenységet, akár a méret-gazdaságossággal biztosított 

hatékony szinten, ha a természeti környezetre tekintet nélkül teszi; az hosszútávon a terület 

állapotának romlásához, az ott élők, sőt hálózatos világunkban globális szintű 

degradálódáshoz vezethet. Tehát a gazdasági tevékenységek folytatásának feltétele kell, hogy 

legyen az ökológiai egyensúly megtartása, a piaci részvevők input- output láncainak zárása. 

[Bartófi et al. (1999)]. A következőkben a két város energiafogyasztásával kapcsolatos 

eredmények, és tervek kerülnek bemutatásra, amelyek a két területen a térségi autonómia 

szempontjából legtöbb újdonsággal bírnak napjainkban. 
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2.1 A két város energiaellátása, autonómiát elősegítő tevékenységek 

A térségi autonómia ez energiahasználattal kapcsolatban két irányvonalat jelöl 

meg: a terület monopol szolgáltatóktól való függetlenesedést, és a megújuló 

energiahordozókra történő átállást. A függetlenesedés oka, hogy a monopol helyzetben lévő 

szolgáltatók, a központi ellátórendszer fő kínálatképzői legtöbbször külföldi 

nagyvállalatok, és e módon a szertett nyereségüket az országból kivonják, tehát jelenlétükkel 

a foglalkoztatás helyzetét javítják, illetve valamely mértékig az államháztartásba történő 

befizetéshez, a közszféra finanszírozásához járulnak hozzá, de kivont nyereségük csökkenti 

a potenciális területi accelerátor hatást. [Bartófi et al. (1999)] 

Sajnos az áram- és gázellátás szakágazatokban Pécs és Szeged ellátórendszere 

külföldi vállalatokon alapul.  Pécsett villamosenergia-elosztás szakágazatban működő E.ON 

Dél-Dunántúli Áramhálózati Zrt., valamint a gázelosztás szakágazatban működő E.ON Dél-

Dunántúli Gázhálózati Zrt. az E.ON Hungária csoport tagjai, amely tulajdonosa a müncheni 

székhelyű E.ON Energie AG vállalat. Szegeden, a villamosenergia-kereskedelem 

szakágazatban működő EDF DÉMÁSZ Zrt., valamint a villamosenergia-elosztás 

szakágazatban tevékenykedő DÉMÁSZ Hálózati Elosztó Kft. is a párizsi székhelyű E.D.F. 

International S.A.S. tagjai, míg a gázszolgáltatásért felelős Égáz-Dégáz Földgázelosztó Zrt. a 

holland, zwollei székhellyel működő GDF SUEZ International Holdings B.V. társaság. 

A megújuló energiaforrásokra váltás szükségességét a fosszilis energiahordozók 

égetése eredményezte káros anyag- kibocsátás, és megnövekedett szén-dioxid koncentráció 

adja. Mivel Magyarország a kyotói világkonferencián a 2008-2012 közötti időszakra az 

1985-87-es bázisidőszakhoz képesti üvegházhatású gáz (ÜHG) kibocsátásának 6%-os 

csökkentését vállalta a klímavédelemért, a megújuló energiaforrások használatának 

szélesítése közösségi érdekké, nemzeti prioritássá vált. Pozitív hozadék volt az is, hogy a 

megújuló energiaforrások használatára való felhívás megerősítette a területi autonómia 

fontosságának kérdését, hiszen a megújuló energiaforrásokat természetükből adódóan a 

keletkezés helyén, vagy kis távolságra való szállítással érdemes hasznosítani. A 

következőkben olyan megújuló energiahordozók hasznosításával kapcsolatos gyakorlatait és 

elképzeléseit ismertetem, amelyek Szegeddel és Péccsel kapcsolatosak. Pécsnél 

megfigyelhetjük, hogy a bányászipar megszűnésével gyakorlatilag a II. világháborút 

követően energiaellátása új alapokra épült, Szegednél pedig, hogy az Algyői kőolaj és 

földgáz területi hegemóniáját hogyan színesíti a megújuló energiahordozók használata. 

[Bartófi et al. (1999)] 
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2.2 Energiagazdálkodás megújuló energiaforrásokkal 

Biomassza erőmű, Pécs 

2011-ben közölt a pecsiujsag.hu internetes weboldal egy cikket arról, hogy a Dalkia 

Energia cégcsoporthoz tatozó pécsi Pannonpower Holding Zrt. októberben közölte, hogy 24 

milliárd forintos beruházása eredményeként már 2012. október végétől termel kapcsolt hő- és 

villamos energiát, ami 50 megawatt teljesítményű fatüzeléses berendezéséhez kapcsolt 35 

megawattos új szalmatüzelésű erőmű-bővítésével valósul meg. A cégcsoport a fejlesztés 

fontosságát azzal emelte ki, hogy egy helyi reprezentatív felmérést végzett el, amely 

keretében 450 ember megkérdezésével arra az eredményre jutottak, hogy a helyi lakosság 

85%-a fontosnak tartja a megújuló energiaforrások, köztük a biomassza alkalmazását. A 

megépülő blokk, az akkori állapotnak megfelelően legnagyobb szalmatüzelésű berendezés lett 

Magyarországon. A bővítéssel Pécs lett az első olyan magyarországi város, ahol 

biomasszából állítják elő a távfűtést igénylő hőenergiát. [www.pecsiujsag.hu (2011)] 

Szintén a pecsiujsag.hu közölt 2012. júniusában egy cikket arról, hogy a hőerőmű 

bővítésével a helyi gazdák is jól járhatnak, mivel a cég 3,5 milliárd forintnyi beszerzési 

kerettel bír tüzelőanyag felvásárlásra. Egy korábbi, 2011-es felmérés szerint Pécs száz 

kilométeres körzetében évente hétmillió tonna mezőgazdasági termék halmozódik fel, ez az 

éves mennyiség az új blokk tüzelőanyag igényét harminc évre fedezné, tehát az erőmű 

működtetéséhez szükséges alapanyag bőségesen rendelkezésre áll, ami segíti az 

üzembiztonságot, és az árak lehajtásának szempontjából (végfelhasználói felhasználásra 

is tekintettel) szerepe van. [www.pecsiujsag.hu (2012a)]. A hőerőmű fatüzelési blokkja is 

egyre jobban támaszkodik a környezet – jellemzően, erdőhiányos – nyújtotta helyi, 

megújuló energiaforrásokra. Az alternativenergia.hu oldalon 2012. áprilisban megjelent 

cikk a Somogyi Erdészeti és Faipari Zrt. (Sefag) 2010-ben telepített, 120 hektárnyi területű 

energiaerdő első „learatásáról” számol be. Az energiaerdőt gyorsan növekvő fafajokkal 

(nyár, nyír és akác) korábbi gyenge mezőgazdasági termőhelyeken telepítették, fűtőanyag 

aprítékként való hasznosításra. Az ültetvényen a kedvezőtlen talajviszonyok mellett is 

életképesnek bizonyult a gazdálkodás, így biztosított jelentősebb beruházási költség 

felvállalása nélkül nyereséget. Jankó Gábor, a Sefag Zrt. erdészetpolitikai osztályvezetője 

arról számolt be, hogy a Pannonpower hőerőműnek adják át a nyert aprítékot. 

[www.alternativenergia.hu (2012a)] 

A hőerőmű bővítés tényét egy évvel meghaladva, a Pannonpower Zrt. 2012. 

november 23-i sajtóközleményt adott ki a bálázható lágyszárú mezőgazdasági 
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melléktermékeket felhasználó biomassza-tüzelésű kazánjának első begyújtásról, amely a 

beüzemelést követően, már november végétől gőzt termel majd. A közleményben a 

Pannonpower deklarálja, hogy az erőműbővítéssel Pécs távfűtése gyakorlatilag teljesen 

megújuló alapú lesz. A város hőmennyiségének teljes ellátásáról gondoskodik a két erőmű 

együttesen, Pécs hő ellátása függetlenedni tud az import fosszilis, és széndioxid 

kibocsátást eredményező nyersanyagok importálásától, felhasználásától, a helyben 

előállított energiahordozók révén, amely a térségben új munkahelyek teremtéséhez is vezet, és 

mintegy 3,5 milliárd forinttal növeli meg a tüzelőanyag- beszállítók bevételét, éves szinten. 

[www.pannonpower.hu (2012)] 

Pécsi tervek egy napenergia erőmű létesítésre 

Az alternatív energiaforrások használatának másik példája lehet Pécsen, a felhagyott 

uránbányák meddőhányóján létesítésre kerülő napelem-rendszerből álló erőmű. A 

Mecsek-Öko Zrt. tulajdonában lévő rekultivált területen a Repower Energia Kft. építene, egy 

1890 napelemtáblából álló 500 kilowattos egységet kezdésként egy várhatóan 6 évig tartó 

fejlesztés indításaként, amely végül 11,5 megawattnyi kapacitású erőmű készítése lenne. 

Jelenleg még az engedélyezési eljárás zajlik. A tulajdonos, Mecsek-Öko Zrt. 

vezérigazgatója szerint, a vállalat felelőssége, hogy a Kővágószőlősön elterülő földeket a 

legjobb módon hasznosítani tudják, a napelem-rendszerből álló hő, vagy áramtermelésre 

alkalmas erőmű jó alternatívának tűnik , az egyéb hasznosítási módok mellett, mint pl. a 

rekultivált terültek legelőként való hasznosítása, vagy az esetleges energianövények 

ültetvényezése, amely hazánkban azonban jogi akadályoztatás alatt van. 

Biogázerőmű, Szeged 

A megújuló energiaforrások használatának következő példáját adja, a még 2008-ban 

Szeged térségében elinduló Zöldforrás biogázerőmű létesítése. A biogázerőmű a helyi 

villamosenergia szolgáltató EDF Démász többségi tulajdonába tartozik, a projektet 

többek között a Szegedi Tudományegyetemmel (SZTE) valósította meg. A projekt az Európai 

Unióval együtt, 625 millió forintos társfinanszírozással valósul meg, a francia hátterű vállalat 

első megújuló energiaforrásra épülő zöldmezős beruházásaként. Az erőmű átadásáról 

többek között, a greenfo.hu 2012. márciusában tudósított, miszerint az 1,2 MW-os villamos és 

hő energiát termelő erőmű évente 19 ezer tonna hígtrágyát, és közel 17 ezer tonna siló 

kukoricát használ majd fel az energiatermeléshez. Az erőmű nyersanyagbázisát többek 

között a Szeged melletti, Pigmark sertéstelepről származó hígtrágya adja, így ebben az 

esetben is igaz, hogy a megújuló energiaforrás helyben, kis szállítással kerül hasznosításra. A 
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megtermelt hőenergia az Erőműből a Karotin terményszárító telepre áramlik tovább, 

míg a villamos energia a MAVIR felé kerül értékesítésre a Kötelező Átviteli Rendszeren 

(KÁT) át . [www.greenfo.hu (2012)] 

A delmagyar.hu portálon 2012. májusban megjelent cikk szerint az erőmű 3700 

háztartás éves villamosenergia- szükségletét fedezi, teljes kapacitást használva 

[www.delmagyar.hu (2012)]. 

Annak érdekében, hogy az energiaellátás térségi autonómiájának hatásfokát 

megvizsgáljam a Zöldforrás biogázerőmű éves villamosenergia termelésére vonatkozóan 

a KSH területi adatok rendszeréből kigyűjtöttem a szegedi 2011. évi Háztartási 

villamosenergia fogyasztók számát, majd összehasonlítottam az erőmű ellátási méretéhez 

tartozó háztartások számával, a következő eredményre jutottam: 

1. táblázat A Zöldforrás biogázermű által ellátható háztartások aránya Szegeden 

Forrás: [www.delmagyar.hu (2012)] és KSH adatok alapján saját munka 

Háztartási villamosenergia fogyasztók száma Szegeden, 2011 94.386 

Háztartások száma, amelyek éves villamosenergia szükségletét a 

Zöldforrás biogázerőmű potenciálisan elláthatja 

3.700 

Biogázerőművel ellátható háztartások aránya 3,92% 

Láthatjuk, hogy a Zöldforrás biogázerőmű létesítése javít valamelyest a helyi 

ellátórendszeren, de alapjaiban még mindig erősen importfüggő az ág. Kovács Kornél, a 

magyar Biogáz Egyesület Elnöke szerint, aki az SZTE Biotechnológiai Tanszékének 

vezetője, egyes felmérések szerint a hazai biogázüzemek által feldolgozható hulladékok, 

kiegészítve az energianövényekkel éves szinten 750 biogázüzemet láthatnának el 

hazánkban, a jelenlegi 40-nél jóval többet, amely kapacitás a magyar földgázimport 30-

40%-át váltaná ki. Elmondása szerint a biogáz az egyedüli olyan energiahordozó, amely 

feldolgozása kettős előnyt nyújt a környezet számára: 

o olyan hulladékok is átalakíthatók energiává, amelyek ártalmatlanítása 

nehézkes és költséges eljárásokkal végezhetők (mint például a trágya, és a 

háztartási hulladék); 

o kis tisztítással, a földgázzal egyenértékű energiahordozó nyerhető 

belőle, sőt hasznosítható még a fermentációs maradéka is, amely a 

műtrágyát kiválthatja elkerülve a gyártás magas energiaigényes folyamatát. 

Kovács Kornél szerint, azonban a biogáz erőművek elterjedésének segítésének a 

jelenlegi engedélyeztetési eljárások könnyítése az előfeltétele. Ahhoz, hogy hazánkban 
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építési engedélyt bocsássanak ki egy biogáz erőműre, 24 engedélyező szervezettől kell 

igenlést kapni. [www.delmagyar.hu (2012)] 

Szegedi példák napenergia hasznosításra 

Jó néhány példát találunk Szegeden nemcsak tervezett, hanem már folyamatban lévő 

napenergia hasznosításra. Az MTI 2012. júniusban közölt hírt arról, hogy nyár elejétől a 

Szegedi Fegyház és Börtönben Európai Uniós támogatású naperőmű beruházással 

villamos energiát termel az intézmény, amely az éves fogyasztásának 7%-át állítja elő. A 

beruházás keretében a Mars téri épület tetejére, és az egyik nagyfai körletrész tetejére 

egyaránt 137 napelemet helyeztek fel. [mti.hu (2012a)] 

A Szegedi Tudományegyetem is példával jár elő a megújuló energiaforrások 

használatára saját energiai ellátórendszerében. Számos egyetemi épületre építettek 

napkollektor mezőt, amelynek köszönhetően az épületek saját maguk látják el a használati 

meleg víz előállítását. [www.delmagyar.hu (2012)] 

Szolár rendszer működik a 2007-ben átadott Mérnöki Kar épületében, ugyanebben az 

évben átadott új Biológus épület is közel 30 m2-es napkollektor mezővel rendelkezik. 2008 

óta az SZTE Tanulmányi és Információs Központban is működik egy 50 m2-es napkollektor 

mező, valamint egy 2011-es beruházást követően a város belvárosában működő Regionális 

Tudás-transzfer és Szolgáltató Központ épülete is rendelkezik egy 50 m2-es napkollektor 

mezővel.[www.u-szeged.hu (2012)]. 

Zöldgazdaság- fejlesztési programok az ÚSZT keretében Pécsett és Szegeden (támogatási 

konstrukció szerint) 

Pécs és Szeged megújuló energiafelhasználásának helyi különbségei (biomassza- 

biogáz), és azonos jegyei (napenergia) felvetette bennem további projektek áttekintését, 

amelyhez az ÚSZT Zöldgazdaság- fejlesztési programok helyi (városi) áttekintését 

választottam. 

A pályázatok által lefedett támogatási konstrukciók, kódokkal:  

„Helyi hő és hűtési igény kielégítése megújuló energiaforrásokkal” (A); 

„Épületenergetikai fejlesztések megújuló energiaforrás hasznosítással kombinálva” (B); „A 

fenntartható életmódot és az ehhez kapcsolódó viselkedésmintákat ösztönző kampányok 

(szemléletformálás, informálás, képzés)” (C); „Megújuló energia alapú villamosenergia-, 

kapcsolt hő- és villamosenergia-, valamint biometán-termelés” (D). [www.nfu.hu (támogatott 

projektkereső)] 
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2. táblázat Zöldgazdaság-fejlesztési programok Szegeden, ÚSZT, 2012. november 30-i állapot szerint, 

támogatási összeggel 

Forrás: saját munka [www.nfu.hu (támogatott projektkereső)] alapján 

Támogatott szervezetek 

Támogatási 
konstrukciókhoz 

tartozó támogatási 
összegek (Ft) 

A B C 
Cserepes sori Piac Kereskedelmi és Szolgáltató Kft. - A szegedi 

Cserepes sori piac energiaellátása S 
4 437 
636   

Szegedi Vízisport Egyesület - Sportközpont energetikai felújítása 
 

24 260 
629  

T-Szer 99 Kft. - Napelemes rendszer kiépítése Szeged, Dorozsmai út 
189. szám alatti ingatlanon 

3 959 
175   

T MAX Kereskedelmi és Szolgáltató Kft. - Napelemek beépítése a 
szegedi Toyota szalonnál 

5 067 
693   

SolarTech Dél-Alföldi Fejlesztő és Termelő Nonprofit Kft. - 
Megújuló energetikai- és energiahatékonysági megoldások 

gyakorlati alkalmazásának népszerűsítése a dél- alföldi lakosság 
körében 

  
39 073 

500 

Mars Kereskedelmi és Szolgáltató Kft. - A Mars Kft irodaépületének 
komplex energetikai korszerűsítése  

15 962 
150  

Energiaklub Szakpolitikai Intézet és Módszertani Központ - 
"Küszöbön a felújítás!" - Épület energiahatékonysági 

szemléletformáló kampány 
  

40 967 
424 

NOS-Szeged Szolgáltató Kft. - Napelemes rendszer kiépítése a 
NOS-Szeged Kft.-nél 

3 097 
591   

Szent Rókus Plébánia – Napelem-rendszer létesítése a Szent Rókus 
Plébánián 

1 941 
039   

Kategóriák összesen 
18 
503 
134 

40 222 
779 

80 
040 92

4 
Sorrend 3. 2. 1. 
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3. táblázat Zöldgazdaság-fejlesztési programok Pécsen, ÚSZT, 2012. november 30-i állapot szerint, 

támogatási összeggel 

Forrás: saját munka [www.nfu.hu (támogatott projektkereső)] alapján 

Támogatott szervezetek 

Támogatási 
konstrukciókhoz 

tartozó támogatási 
összegek (Ft) 

A C D 
Kator Kereskedelmi és Szolgáltató Bt. - A pécsi Szent György 

Fogadó használati meleg víz ellátásának energetikai korszerűsítése 
II. ütem 

1 621 
311   

Italos Karton Környezetvédelmi Szolgáltató Egyesülés - Ne csak 
lapíts! Dobd is be!  

48 895 
926  

M Mérnöki Iroda Építés Tervező, Szervező, Fővállalkozó Kft. - 
Napelemes rendszer telepítése az M-Mérnöki Iroda Kft-nél 

1 815 
500   

LATERUM Kereskedelmi és Vendeglátó Kft. - A Laterum Hotel 
energetikai fejlesztése napkollektorok telepítésével 

16 589 
530   

BIOMŰ-Baranya Befektető és Szolgáltató Kft. - Biogázüzem 
létesítése Pécsen   

925 562 
500 

Progresszív Zöld Közhasznú Egyesület - "Válts Zöldenergiára!" 
kampány - Fenntarthatósági tematikájú szemléletformáló 

kommunikációs kampány és rendezvénysorozat 
 

42 058 
756  

"MECSEK-KLÍMA" Klíma es Hűtestechnikai Kft. - "MECSEK-
KLÍMA" Kft. telephelyi épületének energetikai korszerűsítése 

napelemek telepítésével 

2 767 
905   

Multi Alarm Biztonságtechnikai, Fejlesztő Kereskedelmi és 
Szolgáltató Zrt. - Saját villamosenergia igény kielégítése 

napelemes rendszer telepítésével 

49 342 
688   

MEVID Mecsekvidéki Vendéglátó Zártkörűen Működő Zrt. - A 
MEVID Zrt. napelem alapú energetikai fejlesztése és 

korszerűsítése 

24 221 
127   

KÖVET Egyesület a Fenntartható Gazdálkodásért - A 
fenntarthatóság szerepe és lehetőségei az irodai működésben - 
Zölden és emberközpontúan - munkaadók, munkavállalók és a 

környezet 
 

44 534 
480  

Corso Hotel Pécs Kft. - A Corso Hotel Pécs napkollektor 
rendszerének kiépítése 

8 044 
125   

Pécsi-Bútorvilág Bt. - Napkollektorok felszerelése a Pécsi-
Bútorvilág Bt-nél 

1 954 
329   

Pécsi Tudományegyetem - Környezettudatosság szerepe a 
mindennapjainkban - Alapismeretek általános iskola felső 

tagozatos tanulóinak 
 

3 193 
328  

Kategóriák összesen 
106 
356 
515 

138 
682 
490 

925 
562 500 

Sorrend 3. 2. 1. 
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Szeged esetében a legtöbb támogatást koncentráló támogatási konstrukció a „C”, 

a fenntartható életmódot és az ehhez kapcsolódó viselkedésmintákat ösztönző 

kampányok rendezése volt. Általánosan elfogadott tény, hogy a környezettudatos nevelés 

fontos társadalmi eszköz, azonban esetünkben sajnálatos, hogy ez a cél kötötte le az elmúlt 

időszak forrásainak jelentős részét, ami a CO2 csökkentéséhez, a térségi autonómiához 

explicite nem járul hozzá. Második a rangsorban a „B”, azaz az „Épületenergetikai 

fejlesztések megújuló energiaforrás hasznosítással kombinálva”  konstrukció, amely két 

intézmény energetikai felújítását tartalmazza. A legkisebb támogatási összeget koncentráló 

konstrukció a „C”, „ Helyi hő és hűtési igény kielégítése megújuló energiaforrásokkal” 

elnevezésű volt, amelyben a pályázó intézmények a napenergia hasznosítását preferálták. 

Megújuló energiaforrások feldolgozásával termel majd elektromos áramot a pécsi 

biogáz erőmű. A BIOMŰ-Baranya Befektető és Szolgáltató Kft. projektje, a „D”, azaz 

Megújuló energia alapú villamosenergia-, kapcsolt hő- és villamosenergia-, valamint 

biometán-termelés” támogatási konstrukció keretében került támogatásra. A Zöldgazdaság 

fejlesztése program legnagyobb támogatású projektje Pécsen. Támogatási összeget 

lekötve a második a sorban a „C”, a fenntartható életmódot és az ehhez kapcsolódó 

viselkedésmintákat ösztönző kampányok rendezése. A rangsor harmadik  konstrukciója 

Pécs esetében is a „C”, „Helyi h ő és hűtési igény kielégítése megújuló 

energiaforrásokkal” , a támogatott projektek között, itt is a napenergia-hasznosítását 

bevezető projektek vannak túlsúlyban. Végezetül következzen egy ábra, amely a pécsi és 

szegedi támogatási konstrukciók közötti különbségeket mutatja: 

 
1. ábra ÚSZT Zöldgazdaság- fejlesztési program pályázatai, Pécs, Szeged (2012. november 30.) 

Forrás: saját munka [www.nfu.hu (támogatott projektkereső)] alapján 
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Összehasonlítás Pécs - Szeged között, az Új Széchelyi Terv (ÚSZT) Zöldgazdaság-
fejlesztési programjában nyertes projektek támogatása kitörési pont szerinti 

arányáról, 2012. november 30-án

Helyi hő és hűtési igény kielégítése megújuló energiaforrásokkal "A"

Épületenergetikai fejlesztések megújuló energiaforrás hasznosítással kombinálva "B"

A fenntartható életmódot és az ehhez kapcsolódó viselkedésmintákat ösztönző kampányok 
(szemléletformálás, informálás, képzés) "C"

Megújuló energia alapú villamosenergia-, kapcsolt hő- és villamosenegia-, valamint biometán-termelés "D"
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A Zöldgazdaság- program az ÚSZT keretében került kihirdetése az új magyar 

kormány 2010. júliusát követően, az Uniós fejlesztések irányításának átvételével [Dózsa 

(2012)]. 2010. július óta Pécsen a Zöldgazdaság fejlesztésére több projekt került 

támogatásra, amelyek beavatkozási területei környezetgazdálkodási, és klímavédelmi, 

valamint autonómiai szempontból is kedvezőbbek a városban a szegedi támogatott 

projektekhez képest. 

2.3 További példák a helyi gazdaságfejlesztés, és a térségi autonómia erősítését szolgáló 

programokra, akciókra 

A megújuló energiaforrások használatának elterjedése mellett még találunk a 

városokban más, a környezetet figyelembe vevő kezdeményezéseket is. A városokban 

egyre szaporodnak az országos és a helyi szervezésű környezeti nevelést segítő programok 

már az óvódások körében is ismertetik a környezetkímélő magatartási formát. A városokban 

számos általános és középiskolai intézmény tagja az ENSI (Iskolai Környezeti Nevelési 

Kezdeményezések) elnevezésű nemzetközi környezeti nevelési hálózat ökoiskola 

programnak, ahogy a magyar koordinátor szervezet, az Oktatáskutató és Fejlesztő Intézet 

Fejlesztési és Innovációs Központ oldalán elérhető adatbázisból megállapítható. A jelenlegi 

ökoiskolák adatbázisban szereplő 543 intézmény közül 13 a Baranya megyei-, 10 pedig a 

Csongrád megyei székhelyen található. Az ökoiskolák a környezet és gazdaság 

fenntartható egységéért kívánnak tenni, szemléletformálást adva a gyermekeknek, 

rámutatva arra, hogy a közgazdaságtudomány idegen kifejezése az ökonómia, is eredetileg a 

háztartásra volt érvényes; és ennek megfelelően kell a tágabb környezetünkkel is 

gazdálkodnunk. [http://www.ofi.hu] 

20 város és 60 település között Pécsett és Szegeden is elindította környezetvédelmi 

programját az Italos Karton Környezetvédelmi Szolgáltató Egyesülés (IKSZ), amely program 

keretében iskolákban és óvodákban is italos kartondobozt gyűjtöttek a programban részvevő 

intézmények, olvasható a iksznet.hu oldalon 2012. novemberben közzétett 

sajtóközleményben. A program célja, hogy a gyerekek elsajátítsák a szelektív 

hulladékgyűjtés jó gyakorlatát, a részvevő intézményeket pedig a gyűjtött dobozokkal 

arányosan támogatják is. [www.iksznet.hu (2012)]. 

2012. júniusában indult útjára először a pécsi Kulturális Központ Szivárvány 

Gyermekházában bemutatott Földlakók projekt , amely öt nagyvárosban, így Szegeden is 

ingyenes koncertekkel és különböző foglalkozások tartásával népszerűsítette a környezet 
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központú gondolkodást. Az Európai Unió által társfinanszírozott projekt a 

környezettudatos nevelést már az óvódások körébe is behozta, olyan tématerületekkel, mint, 

-globális felmelegedés, -egészséges táplálkozás, -tudatos vásárlás, -testi és lelki egészség, 

vagy a planetáris tudat és a gyermeki én. A produkció sorozat a Kardos-Horváth Janó és a 

Hahó együttes Földlakó című gyereklemezén nyugvó interaktív foglalkozásokkal hozta 

közelebb a gyermekekhez a fenntartható fejlődés, a környezettudatosság, és a társadalmi 

szolidaritás témáit, emellett a programokon részvevő szülők és pedagógusok számára 

ötletbörzeként is szolgált. [mti.hu (2012b)]. Ahogy a 26. ábra mutatja, mindkét városban 

történt 2010. II. féléve óta a környezettudatosságra nevelést segítő kezdeményezés, ami 

pozitív, hogy a városokban az egyesületek bázisa erős az ilyen programok levezetéséhez. 

Közlekedésfejlesztés 

Dacára, hogy mindkét városban a 20. század elején volt villamosközlekedés, jelenkori 

közlekedésük jelentős eltérést mutat. Pécsen mára a közösségi közlekedést buszok látják el, 

Szegeden a palettát villamos-, trolibusz- és autóbusz közlekedés képezi. Szegeden az elmúlt 

években a kötöttpályás közlekedés-fejlesztés folyt a környezetminőségre tekintettel, valamint 

az autóbuszpark gázos üzemű járművekkel bővült. Pécsett a bicikliútvonalak bővítése történt. 

2.4 Helyi gazdaságfejlesztés Pécsett, Szegeden 

A következőkben szeretném felvázolni a helyi gazdaságfejlesztés (HGF) 

témaköréhez tartozó legfontosabb szakirodalmi hátteret. Az áttekintés után konkrét 

szegedi és pécsi kezdeményezéseket fogok bemutatni, amelyek a helyi gazdaságfejlesztés 

témaköréhez köthetők. Mint oly sokszor a területfejlesztéssel kapcsolatos irodalomban előjön 

a területi, ez esetben a helyi szint értelmezésének kérdése. A vizsgálat során olyan 

kezdeményezéseket vizsgálok meg, amelyek kapcsolhatóak a két városhoz; ugyanakkor 

a programok jellegéből adódóan, a hatókör/vonzásterület túlmutathat a telepelülési 

szinten. Ezzel igazodok egyrészt a „régiók Európája” Uniós felfogáshoz, másrészt 

érvényesítem a település, mint meghatározó szubszidiaritási szint jelentőségét. Egyértelmű, 

hogy a régiókban számos olyan helyi gazdaságfejlesztési akciót találhatunk, amelyek 

függetlenek a térségközponttól, azonban ezek nem kerülnek a vizsgálati halmazba. 

A helyi gazdaságfejlesztés értelmezésének, és módszereinek szakirodalmi 

összefoglalását a Nemzeti Fejlesztési Minisztérium (NFM) és a Nemzetgazdasági 

Minisztérium (NGM) és a VÁTI Magyar Regionális Fejlesztési és Urbanisztikai Nonprofit 
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Kft. 2010-ben megjelent Területfejlesztési Füzetek 2., Helyi gazdaságfejlesztés. Ötletadó 

megoldások, jó gyakorlatok kiadványa adja. [NFM - NGM – VÁTI Nonprofit Kft. (2010)] 

A kiadvány szerint, a helyi gazdaság: 

„egy település, mikro- vagy kistérség saját adottságai által motivált, ezeket az 

adottságokat fenntartható módon felhasználó, belső erőforrásainak mobilizálása által 

működtetett összehangolt akciók/tevékenységek, emberek, intézmények, anyagok, erőforrások 

és eljárások összessége.” [NFM - NGM – VÁTI Nonprofit Kft. (2010) 14. oldal] A kiadvány 

is felhívja a figyelmét arra, hogy a gazdaságtan szó, az ökonómia, eredetileg a háztartásokat 

jelölte, aminek értelmében a gazdaság alapegységei nem a termelő- szolgáltató vállalatok, 

hanem a háztartások. A háztartások is felelősek a működésükhöz, fenntartásukhoz szükséges 

erőforrások (víz, áram, fűtőanyag) megfelelő felhasználására (környezetkímélő, CO2 

kibocsátást csökkentő) a környezet védelmében. A helyi gazdaságfejlesztés értelmezése a 

következő: „tudatos helyi közösségi beavatkozás a gazdasági folyamatokba a fenntartható 

helyi fejlődés érdekében.” [NFM - NGM – VÁTI Nonprofit Kft. (2010) 15. oldal] A térségi 

autonómia és az ökológiai egység kapcsán már felmerült a helyi közösség kulcsszerepe. A 

helyi közösség meghatározó, hiszen: 

o ismerik a település működését, a rendszer elemeit, és motiváltak annak 

megőrzésére, javítására; 

o az emberek igénye a csoporthoz való tartozás, amely keretében 

megvalósulhat a szolidaritás, a kohézió; ugyanakkor ennek ellenkezője is- a 

szegregáció, éppen ezért fontos a helyi közösségfejlesztés, és nevelés. 

A helyi gazdaságfejlesztés értelmezésében megjelenik a fenntarthatóság. A helyi 

akciók tekintetében ez egyaránt összefüggésben van a környezeti fenntarthatósággal és a 

pénzügyi fenntarthatósággal. A környezeti fenntarthatósággal azért, hogy a rendelkezésre álló 

erőforrások reprodukciós képességét ne befolyásolják az akciók, pénzügyi fenntarthatóság 

szempontjából pedig olyan vállalkozások jöjjenek létre, amelyek jövedelemteremtő képessége 

biztosítja a fennmaradást- így javítva a foglalkoztatási helyzetet, és a területen élők jövedelmi 

helyzetét. Ezt követően nézzük meg a helyi gazdaságfejlesztés részletes értelmezését: 

„minden olyan beavatkozás, 

o amely a helyi gazdaság bármely komponensének, vagy a helyi gazdaság 

egészének módosítása által, 

o és/vagy korábban hiányzó komponens(ek) bevonása révén, 

o és/vagy kihasználatlan komponensek újraélesztésével 
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o a helyi gazdaság egy vagy több jellemzőjét (eredményességét, 

hatékonyságát, jövedelmezőségét, a kibocsátott termékek/szolgáltatások 

minőségét, a foglalkoztatottságot, a rendszer fenntarthatóságát) javítja.” 

[NFM - NGM – VÁTI Nonprofit Kft. (2010) 15. oldal] 

A helyi gazdaságfejlesztésre vonatkozó stratégiai, tervezési dokumentumokra, vagy a 

kimondottan erre irányuló tevékenységek egységes keretére hiány van az Európai 

Unióban [Csete (2012c)]. Ennek sajnálatos következménye, hogy nehezen tudunk választ 

adni a közösségi HGF súlyára, szakterületi összetételére. A tevékenységek leginkább a 

vállalkozásfejlesztéshez kapcsolhatóak. Azonban a vállalkozásfejlesztés támogatása nagyon 

széles spektrumon támogatja gazdaságfejlesztést, az eszközbeszerzésen keresztül a 

foglalkoztatottsági helyzet javítását elősegítő munkahelybővítésig. Sajnos nehezen 

megmondható, mely programok szolgálják a helyi, fenntartható gazdaságfejlesztést. 

A helyi gazdaságfejlesztés jellemzői a következőben foglalhatók össze: 

o „helyi kezdeményezésre vagy annak bátorításával jön létre; 

o helyi elköteleződéssel jellemezhető, azaz helyi szereplők (önkormányzat, 

vállalkozások, civil szervezetek és lakosság) együttműködésében, 

részvételével és érdekében valósul meg; 

o elsősorban helyi eszközökre, belső erőforrások felhasználására épít, a külső 

eszközöknek és erőforrásoknak elsősorban átmeneti ösztönző szerepük van; 

o autonóm, egyedi, helyhez illő megoldásokat keres; 

o a helyi közösség ellenőrzése mellett valósul meg; 

o a helyi „piac” szervezésére irányul; 

o a fejlesztett gazdasági tevékenység eredményei alapvetően helyben 

hasznosulnak; 

o a gazdasági célok mellett helyi közösségi, társadalmi célokat vállal; 

önmagát építő folyamatként valósul meg, stratégiai szemlélettel.” [NFM - 

NGM – VÁTI Nonprofit Kft. (2010) 15. oldal] 

2.4.1 A helyi gazdaságfejlesztés járulékos hasznai 

A helyi gazdaságfejlesztés, mivel az eredmények helyben, a belső piacon 

hasznosulnak, ösztönzi a helyi vállalkozói tevékenységet. A vállalkozások képesek lesznek 

a munkahelyek hosszú távú fenntartására, kapcsolatrendszerük ápolásával. Az ember- és 

környezetközpontú gazdálkodás által a HGF mozgósítani képes a helyi közösséget, javítja az 

együttműködési készséget, és az identitástudat megerősítéséhez vezet. A HGF területén 
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foglalkoztatottak száma növeli a terület népességmegtartó szerepét, javítja élhetőségét. A 

város és az vidék kapcsolatait is javíthatja, ha a városi kereskedelmi funkciók a térségi 

termékek promócióját segítik. [NFM - NGM – VÁTI Nonprofit Kft. (2010)] 

A HGF szereplői Magyarországon a gazdálkodó szervezeteken túl a szakmai 

hálózatok, akár klaszterek, a települési önkormányzatok, és a civil szervezetek. 

A helyi gazdaságfejlesztés szocio – kulturális alapvetései, a belső piac 

A helyi gazdaságfejlesztéssel kapcsolatos irodalom keveset említ a helyi 

gazdaságfejlesztés belső piacának szocio- kulturális alapvetéseiről. Ugyanakkor fontosnak 

látom megosztani saját ismereteim alapján, melyek azok a tényezők, amelyek elősegítik a 

helyi gazdaságfejlesztés elterjedését. Megbízhatóság: a TV/ rádiós/ és internetes média 

hatása az emberi gyanakvó természet erősödéséhez vezetett, valamint teret ad a kis energia- 

ráfordítást igénylő ellenőrzések elvégzéséhez. A zöld hálózatok, szervezetek is nagy szerepet 

játszanak a figyelemfelhívásban. Ebben a környezetben az emberarcú, megbízhatóságon 

alapuló kapcsolati- kereskedelemnek kiemelt fontossága van. Az emberek a Maslow-i 

biztonságérzetüket a vásárlásnál a rutinnal, a márkás, védjegyes termékek vásárlásával 

biztosítják, illetve kellő informáltsággal - de nem hajlandók ezért nagy energia-befektetésre. 

Éppen ezért a word-of-mouth (szájról- szájra terjedő) reklám segítője lehet a HGF-nek. 

Heurisztikus torzítások kiküszöbölése: a pénzügyi viselkedéstanból ismert kifejezés arra 

utal, hogy az emberek a hallott hírek kapcsán vélt gondolataikat képesek a későbbiekben 

információként kezelni, ezért hibásan döntenek. Jellemző, hogy az emberek fogékonyabbak a 

káresetek, negatív, riasztó információk beépítésére, éppen a biztonságérzet előteremtéséért. 

Ugyanakkor a közvetlen kapcsolat, az emberközpontúság, segítheti a torzítások enyhítését, 

mert az üzenet nem csupán a külvilágból érkező információn alapul, hanem, oda-és 

visszacsatolást is lehetővé tevő személyes kommunikáció által is. Motiváció a környezet 

felelős használatáért: társadalmi és fogyasztói szemlélet specifikus, ugyanakkor léteznek 

azok a fogyasztói körök, akik vagy kellő informáltságból adódóan, vagy egyszerűen a „jó 

példát mutató” címért motiváltak a környezetet figyelembe vevő termékek, szolgáltatások, 

helyi eredetű termékek fogyasztásáért. Ebben a tekintetben gondolnunk kell a presztízs- 

termék fogyasztói csoportokra, akik a felhalmozás által saját identitásukat fejezik ki 

környezetük elismerésének kivívásáért. Nehéz azon eszközök behatárolása, amellyel ezeket a 

fogyasztási heurisztikákat kiigazítani lehetne, de a megelőzés lehetséges a környezettudatos 

nevelés által. A következőkben a városok helyi gazdaságfejlesztési eszközeit ismertetem. 



 

2. ábra Helyi gazdaságfejlesztési eszközök

Forrás: Saját munka 

2.4.2 Helyi gazdaságfejlesztés eszközei Pécsett és Szegeden
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. ábra Helyi gazdaságfejlesztési eszközök 

Saját munka [NFM - NGM – VÁTI Nonprofit Kft. (2010) 22. oldal]

Helyi gazdaságfejlesztés eszközei Pécsett és Szegeden 

Helyi közösségfejlesztés 

Pécs és Szeged is, térségi központként számos egyesületet

rehaladást tekintve és társadalmilag is a legváltozatosabb a csoportok 

természetvédelemért, népi-, történelmi hagyomány ő

tért, táncért, zenéért, történelemért szerveződött csoportok. Jelent

segítéséért, gyermekek oktatásáért működő csoportok. Települési szinten a 

helyi közösségeket az oktatásra épülő sport, zene, tánc, és képzőművészeti, el

csoportokkal tudjuk egyrészről behatárolni, másrészről az egyesületek számával. Mindkét 

űvészkörök, és az egyesületek száma is. A következ

Egyesületet mutatok be, amelyek aktívan hozzájárulnak a helyi közösségfejlesztéshez.
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VÁTI Nonprofit Kft. (2010) 22. oldal] alapján 

egyesületet jegyez. Szakmai 

rehaladást tekintve és társadalmilag is a legváltozatosabb a csoportok profilja. 

, történelmi hagyomány őrzéséért, előadó-, 

dött csoportok. Jelentősek a családi 

 csoportok. Települési szinten a 

űvészeti, előadó-művészeti 

l az egyesületek számával. Mindkét 

vészkörök, és az egyesületek száma is. A következőkben néhány 

fejlesztéshez. 

Önkormányzat 
gazdasági 

tevékenységei

Pénzügyi 
jellegű 

intézkedések
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Helyi közösségek a környezetvédelemért 

Pécs 

A pécsi környezethez kapcsolódó közösségek nagy része a város körüli, a hegyvidék 

védelméért tesz, és az aktív életmódot népszerűsíti. A Baranya Megyei Természetbarát 

Szövetség túrákat szervez [www. baranyatermeszetbarat.hu], a Civilek a Mecsekért 

Mozgalom [www.cmm.atw.hu] is aktív részvételt vállal a környezet megóvásáért. Állatok 

mentéséért, védelméért, és oktatásért működik a Misina Természet- és Állatvédő Egyesület 

[www.misina.hu], a Vadvirág Egyesület a környezetkárosítás ellen, a környezetvédelemért 

működő aktivisták csoportja [www.vadviragegyesulet.hu]. 

Szeged 

A szegedi környezeti közösségek változatos profilúak a CSEMETE Természet és 

Környezetvédelmi Kiemelten Közhasznú Egyesület tevékenysége a környezeti nevelésre 

való oktatást erősíti, oktatóközpontot tartanak fenn Bugacpusztán, Kömpöcön, környezeti 

tanácsadó irodát működtetnek. Tagjaik számára környezetvédelmi könyvtárat (könyv és e-

tartalmak) tartanak fenn. A Búvárfilmes Rekreatív Egyesület Kutatócsoport és Iskola 

(BREKI) : biológusok, pedagógusok, orvosok, víz alatti filmesek, fotósok, könnyűbúvárokat 

tömörítő szervezet, rendszeresen tartanak filmklubokat, iskolákban előadásokat, búvároktatást 

is folytatnak. A Délterületi Díszmadártenyésztők és Természetvédők H-21 Egyesülete: az 

egyesület tagjai a gyermekeknek tartott oktatáson túl, a szegedi erdőkbe odúk telepítésével 

segítik a védett madarak megtelepedését. Évente szervezik a Szegedi Nemzetközi 

Díszmadár-kiállítást. [www.szegedvaros.hu (Egyesületek)] 

Helyi közösségek a kultúra, a művészetek, és a hagyományvédelem területén 

Pécs 

Pécsett a kultúra területén számos oktatási műhely létezik, illetve találunk 

oktatástól független intézményeket is. Évente kerül megszervezésre a Francia nyelvű 

Diákszínjátszó Fesztivál [www.ftlf.hu] fiatalok számára; iparművészeket tömörít a Pécs-

Baranya Művészeinek Társasága elnevezésű csoport [varoslako.pecs.hu (civil 

szervezetek)]. A hagyományvédelem területéről megemlítendő a Szabolcs Fejedelem 

Hagyományőrző Íjász és Lovas Íjász Egyesület [varoslako.pecs.hu (civil szervezetek)], és 

a Misina Néptáncegyüttes Egyesület [www.misinadance.hu]. 

Szeged 

Az Új Akropolisz Kulturális  Közhasznú Egyesület széles skálán szervez helyi 

közösségeket. Gyermekeknek meseház előadásokat tart, felnőtteknek filozófia, 
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pszichológiai témájú előadásokat szervez, kézműves körében kisplasztikákat készítenek 

a gyerekek, ökológiai csoportja segélyakciók levezénylését végzi. Amatőr színházcsoportja 

van, és évente rendez történet- és mesepályázatokat a gyermekeknek. A Szegedi Szépmíves 

Céh képzőművészeket tömörítő szakmai csoport. A tagok művészetoktatás- és tanulás 

mellett kiállítások rendeznek, minden nyáron 14 napos művésztelep gyakorlatot tartanak. A 

MASZK Egyesület művészeti programokat szervez a Régi Zsinagóga épületében. A 

hagyományőrzésért működő csoportokat szervező CUHÁRÉ Kulturális Egyesület a magyar 

népi hagyomány (néptánc, népzene, népdal) ápolásáért, megőrzéséért, megismertetésért 

működik, amíg az I. Magyar Királyi Honvéd Hagyományőrző Egyesület a történelem 

iránti érdeklődőket fogja össze, különös tekintettel a hadtörténetre, és ebben a témában 

táborokat is szervez gyermekeknek. [www.szegedvaros.hu (Egyesületek)] 

A helyi szintű egyesületeken túl a városi termelőknek fontosak a kistérségi, és 

országos egyesületek is. Méztermelés területén fontos egyesület az Országos Magyar 

Méhészeti Egyesület [omme.hu], amelynek Baranya megyei tagszervezetei között van a 

Pécsi Méhész Egyesület, Csongrád megyében a szegedi Ambrózy Béla Báró Méhész és 

Környezetvédő Egyesület. Az OMME folyamatosan ellenőrzi a termelői mézek minőségét, és 

gondoskodik róla, hogy a minőséget véd jelző zárszalagot, csak az arra jogosult termelő 

használhassa fel. Népművészetek területén országos lefedettséggel rendelkezik a 

Népművészeti Egyesületek Szövetsége [nesz.hu], amelynek pécsi tagszervezetei a 

Kézművesek Baranyai egyesülete, Orfűi kézműves Egyesület, és szegedi tagszervezete a 

Napsugaras Dél - Tisza Menti Kulturális Népművészeti Egyesület. 

Helyi gazdaság élénkítését szolgáló szakképzések 

A városokban a hagyományos oktatási rendszeren túli szakképzésekből kicsi a 

választék. Ahogy a K+F humán feltételeinél az ELI lézerközpont kapcsán felmerült, a 

Szegedi Tudományegyetem fizikus BSc alapszakán a szakosodhatnak hallgatók lézertechnika 

és elektronika szakirányra, MSc képzésen pedig már lézerfizikusnak is tanulhatnak. Ezt 

tekinthetjük szakképzésnek, azonban nem elsősorban helyi termék előállításához járul hozzá. 

A városok szakképzési feladatait elsősorban a városi szakközép és szakiskolák 

látják el. Pécs befektetői portfóliója szerint [Pécsi Városfejlesztési Nonprofit Kft. (2010a)] 

Pécsett 78 féle szakképzést szerezhetnek a diákok, többek között elsajátíthatják a festő, 

grafikus, épületgépész technikus, géplakatos, hegesztő, elektronikai technikus, villanyszerelő, 

informatikus, informatikai rendszergazda, ács, kőműves, asztalos, autószerelő, cukrász, 

szakács, földmérő szakmai ismereteket. [Pécsi Városfejlesztési Nonprofit Kft. (2010a)]. 
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Szegeden, az önkormányzat honlapjának információi szerint 24 ágazati területen működnek 

szakiskolák, többek között a szülésznőképzés, gépgyártási, villamos ipari, műszeripari, 

ruhaipari ágak területén. A szakközépiskolai kínálatot az ipari technikum, élelmiszeripari, 

kereskedelmi és vendéglátó ipari, műszaki, erdészeti, egészségügyi, közgazdasági, építőipari, 

könnyűipari, OKJ képzések skálája alkotja. [www.szegedvaros.hu (tudományos központ)]. 

• Gazdasági együttműködések fejlesztése 

A 2007- 2013 programozási időszakban az vállalkozások támogatásának, a 

tudástranszfer elősegítésének egyik irányvonala a klaszterfejlesztés volt az országban. A 

klaszterek a Dél- Alföldi és Dél- Dunántúli régióban is gombamód szaporodtak. A klaszterek 

a legkülönfélébb szakági területen szerveződhetnek. Dél- Dunántúli regionális klaszterek 

között találunk a biotechnológia-, környezetipar-, energetika-, energiahatékonyság-, 

információmenedzsment-, kék gazdaság-, földtudomány-, kulturális ipar-, ökoturisztika-, 

gépipar, vár-, és kastélyturizmus, borturisztika-, falusi turizmus-, gyógy- és termálfürdő 

turizmus-, porcelán és kerámia-, kesztyűgyártás- területén működő klasztereket. 

[www.pbkik.hu (2012)] 

Nem klaszter alapú gazdasági együttműködés a Kézművesek Baranyai Egyesülete. 

Az egyesület 1998-as alakulásakor 29 kézművest fogott össze, telephelyüknek a 

Zengővárkonyi Tájházat választották. Az Egyesületnek jelentős hozzájárulása volt a Míves 

Tojás Múzeum megalapításához, valamint több alkalommal tartottak kézműves ünnepet a 

Tájház udvarán. Az egyesület mesterségei: bőrdíszművesség, babavarrás, cserépkályha-

készítés, csuhéművesség, fafaragás, fazekasság, gyöngyfűzés, gyapjú-, kosárfonás, szövés, 

tűzzománc-ékszerészet, tojásfestés, viseletvarrás. [www.kezmuvesekbaranya.hu] 

A Dél-Alföldi klaszterek tekintetében a Dél-Alföldi Regionális Innovációs ügynökség 

székhely szerinti nyilvántartást vezet, így a szegedi klaszterek működési területei könnyen 

meghatározhatóak: megújuló energiahasznosítás, építőipar, biomassza hasznosítás, 

biotechnológia, közlekedésfejlesztés, termálenergetika, innováció-menedzsment, környezet, 

egészségtechnika, élelmiszergyártás, szoftvergyártás, turizmus területén működnek klaszterek. 

A klaszterek közül a Rózsa Dél-alföldi Hungarikum Klaszter a turizmus, és a kapcsolódó 

szolgáltatók és termelő vállalatokat fogja össze, a régió helyi termékeinek megismertetésére. 

[www.darinno.hu (klaszterek)] 

Kézművesek és kisiparosok összefogásával működik a szegedi Ördögszekér Bt., 

amely szervezet két szegedi kézműves kiállítás (a Szegedi Hídivásár, és a Dóm téri Advent) 

lebonyolításáért felelős. Ebben az esetben az együttműködés a kiállítási lehetőség nyújtására 
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szolgál, azonban a szervezet határozott követelményeket támaszt a jelentkezők részére. 

[www.ordogszeker.hu] 

Láthatjuk, hogy az együttműködések mindkét város esetében a klaszterek mellett a 

kézművesiparban jellemző. Pécs esetében a Kézművesek Baranyai Egyesülete, szorosabb 

együttműködést jelent, és valóban a helyi érdekérvényesítésért dolgoznak, míg Szeged 

esetében, hogy a két legnagyobb kézműves vásár szervezési joga egy gazdasági szervezetnél 

van, kételyeket támaszthat, hogy ez az út valóban a helyi termelők bevonását segíti-e. 

Az önkormányzat gazdasági tevékenységei, továbbá a pénzügyi jellegű helyi 

intézkedések, valamint a szociális gazdaság kiépítésében, fejlesztésében kevés eredményről 

számolhatok be az áttekintett helyi, regionális médiák alapján, vagy saját 

tapasztalataimból. Ismeretes, hogy az önkormányzat, mint a területfejlesztésért felelős 

szervezet a helyi gazdaság fejlesztésében is szerepet játszik, optimális esetben. Azonban a 

hazai szűk elérhető forrás kevéssé alkalmas a kötelező feladatokon túli önkéntes 

tevékenységek felvállalására. A civil szektor szervezetei hazánkban is alapvetően 

forráshiánnyal szenvednek, a közmunkaszervezés pedig állami hatókör. 

• Helyi vállalkozásfejlesztés 

A helyi gazdaságfejlesztés talán leginkább sokrétű eszközéről beszélhetünk abban 

a tekintetben, hogy milyen tevékenységeket vonunk a fogalom alá. Hiszen a helyi 

vállalkozásfejlesztés jelentheti esetünkben a városban már működő vállalkozások fejlesztését, 

termékpalettájuk, üzem-méretük fejlesztését; ugyanakkor a vállalkozói tevékenységek 

szélességének bővítését, az erre irányuló fejlesztéseket is (ipari parkok, inkubátorházak). 

Kezdeményezés szempontjából indítványozhatja a közösség, az önkormányzat, vagy éppen a 

helyi gazdálkodó szervezet, vagy külső, vállalategyesítő, felvásárló (Mergers & acquisitions, 

M&A) vállalat, és a finanszírozási formák is változatosak lehetnek: befektetők, EU-s 

forrásokból származó tőkebevonás, és önerős fejlesztés. 

A hazai gazdasági környezet ismeretében elmondható, hogy a vállalkozások 

fejlesztésének fő iránya az Európai Uniós források bevonása. A gazdaságfejlesztési 

programokhoz tartozó projekteknél a feladatot ellátó intézmények, vállalkozások a 

programkiírásnak megfelelően valamekkora önrészt biztosítanak (empirikus becsléssel ez 45-

55%), így ezek a fejlesztések ideges, illetve saját tőkebiztosítással zajlanak le. 

A városok innovációs potenciájának vizsgálatakor, az output oldali indikátoroknál 

megismerhettünk néhány ÚSZT gazdaságfejlesztési programot. Ahogy korábban 

említettem, az ÚSZT 2010. II. félévétől van érvényben. Annak érdekében, hogy a teljes 
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ciklusra nézve a vállalkozásfejlesztési programokra vonatkozó információhoz jussak, a 

Nemzeti Fejlesztési Ügynökség Térképtér alkalmazását használtam [terkepter.nfu.hu]. A 

Térképtér segítségével 2007-től azonosítottam be a városi gazdaságfejlesztési programokat, a 

következő peremfeltételekkel: a helyi gazdaságfejlesztéshez kapcsolódóan a regionális 

(Dél- Dunántúli, Dél- Alföldi) operatív programok vállalkozásfejlesztés kitörési pontjához 

tartozó gazdaságfejlesztés- üzleti környezet fejlesztése alprogram projektjeit vizsgáltam 

meg Pécsnél, Szegednél. 

 
3. ábra Dél-Dunántúli Operatív Program - Vállalkozásfejlesztési Program/Üzleti környezet fejlesztése 

alprogram projektjei Pécsen, 2012.december 7-i állapot szerint 

Forrás: [terkepter.nfu.hu] 

Pécsen a gazdaságfejlesztés témához tartozó vállalkozásfejlesztés, üzleti környezet 

fejlesztése alprogramhoz a jelenlegi programozási időszakban 32 program tartozik (28. ábra): 

o „Az üzleti infrastruktúra (ipari parkok, inkubátorházak, barnamezős 

telephelyek) fejlesztése” felhíváshoz 3 projekt tartozik mindösszesen 

497.756.736,- Ft támogatási összeggel; 

o „Az üzleti infrastruktúra és a befektetési környezet fejlesztése- ipari parkok, 

iparterületek és inkubátorházak támogatása” felhíváshoz 1 projekt tartozik 

461.372.082,- Ft támogatási összeggel; 

o két projekt tartozik az „Inkubátorházak szolgáltatásfejlesztéssel egybekötött 

építése, bővítése és fejlesztése” felhíváshoz, amelyek támogatási összege 

290.215.520,- Ft; 
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o az „Ipartelepítés” felhíváshoz kapcsolódóan egy projekt folyik Pécsen, 

212.449.496,- Ft támogatási összeggel; 

o a legtöbb helyi vállalkozásfejlesztési program a „Telephelyfejlesztés” 

felhíváshoz kapcsolódik, mindösszesen 25 pályázat, 1.345.953.378,- Ft 

támogatási összeggel. 

 
4. ábra Dél-Alföldi Operatív Program - Vállalkozásfejlesztési Program/Üzleti környezet fejlesztése 

alprogram projektjei Szegeden, 2012.december 7-i állapot szerint 

Forrás: [terkepter.nfu.hu] 

Szegeden, a gazdaságfejlesztés témához tartozó vállalkozásfejlesztés, üzleti környezet 

fejlesztése alprogramhoz a jelenlegi programozási időszakban 38 program tartozik (29. ábra): 

o „Az üzleti infrastruktúra és a befektetési környezet fejlesztése- ipari parkok, 

iparterületek és inkubátorházak támogatása” felhíváshoz 2 projekt tartozik 

356.928.302,- Ft támogatási összeggel; 

o egy projekt tartozik az „Inkubátorházak szolgáltatásfejlesztéssel egybekötött 

építése, bővítése és fejlesztése” felhíváshoz, amelynek támogatási összege 

186.564.866,- Ft; 

o az „Ipari területek, ipari parkok és vállalkozói inkubátorházak infrastrukturális 

fejlesztése” felhíváshoz 4 projekt kapcsolódik, 590.625.937,- Ft támogatási 

összeggel; 

o Szeged esetében is, a legtöbb helyi vállalkozásfejlesztési program a 

„Telephelyfejlesztés” felhíváshoz kapcsolódik, szám szerint 29 pályázat, 

1.737.145.721,- Ft támogatási összeggel. 
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• Szemléletformálás 

A helyi gazdaságfejlesztésben a szemléletformálás a környezettudatos életmódra és 

fogyasztásra hívja fel a figyelmet, éppen a térségi autonómia által kiemelt területeivel 

kapcsolatban: energiaellátás, vízgazdálkodás, tájfejlődés, ökológia, és a mezőgazdaság, 

valamint a megújuló természeti erőforrások használata. Melyek azok a területek, amelyeket a 

helyi gazdaságfejlesztést kísérő szemléletformálás érint? A fenntartható fogyasztás, 

energiahasználat, és a helyi termékek előnyben részesítése, egészséges életmód. A 

szemléletformálás nagyon fontos eleme a jó gyakorlatok és példák kommunikációja a 

célcsoport felé, a visszajelzés, hogy érdemes ezzel foglalkozni. 

A térségi autonómia tárgyalásánál a környezettudatosságra nevelésre néhány példát 

áttekintettem, ezért a továbbiakban a helyi termékek fogyasztására, és az egészséges 

életmódra bátorító szemléletformáló eszközökből tekintek át néhány aktuális példát. 

Magyarországon elmondhatjuk, hogy a helyi gazdaság védelméért, előnyben részesítéséért 

szóló akciók országos méretűek, inkább jellemzői a hazai termékek és az import termékek 

szembeállítása, mintsem a régiók közötti. Ugyanakkor a helyi termékek fogyasztása a helyi 

gazdaságfejlesztés értelmezése szerint a helyben megtermelt javak fogyasztására irányul, 

különösképpen az élelmiszereknél. A szemléletformálásban iskolai akciók, médiában 

megjelent hirdetések, helyi vásárok ugyanúgy szerepet játszanak, mint a világháló. Ismert 

iskolai akció az Iskola- alma Gyümölcsprogram (Európai Uniós projekt), ami a 2012/13-as 

tanévben, hazánkban is újraindult [iskola-alma.hu]. 2011. decemberben indította el a VAN 

Alapítvány az eddigi legnagyobb hazai termelői adatbázis kereső programot az 

interneten, az Európai Uniós támogatású „Keresd a helyit!” Program keretében. A 

szemléletformáló program ezzel az eszközzel is előremozdította a helyi élelmiszertermelők és 

fogyasztók kapcsolatteremtési lehetőségét [keresdahelyitkampany.hu]. A honlapon a 7 régió 

termelőire lehet keresni terméktípusok szerint, illetve a honlapra beépített szabadkeresős 

motorral városi termelőkre is lehet keresni. Az adatbázisba kerülés termelői regisztrációt 

igényel, ennél fogva. bár a maga nemében egyedülálló a kereső, nem tartalmazza a teljes 

hazai termékpalettát, és termelőket. 

A weboldal alapú tájékozódást, szemléletformálást a magyar Nemzeti 

Fogyasztóvédelmi Hivatal is segíti, a honlapján közzétett pozitív listával, amely azokat a 

gazdálkodókat tartalmazza, amelyeknél három országos vizsgálati program során sem találtak 

semmilyen rendellenességet, a megelőző egy évben pedig nem alkalmaztak velük szemben 

szankciót, illetve nem volt megalapozott panasz ellenük [www.nfh.hu]. A listában helyet kapó 
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gazdálkodók adatai megyei bontásban találhatók, és a tevékenységük folytatásának helyszíne 

szerint adott város gazdálkodói is kiszűrhetőek. Szintén az NFH kezdeményezése a Nemzeti 

Fogyasztói Termékkosár nevű program. A programhoz kapcsolódik egy interaktív felület, 

amelyen keresztül a felhasználók minősíthetik és ajánlhatják a közzétett hazai gyártású vagy 

hazai forgalmazott termékeket, illetve új termékeket is ajánlhatnak. [www.termekkosar.hu] 

Magyar gyártókat és termékeik leírását közlő internetes adatbázist üzemeltet a 

Cinke Számítástechnikai Kft., Ez magyar.hu: magyar termék katalógus és hazai magazin 

néven, segítve a hazai és külföldi gyártók/ forgalmazók közötti eligazodást 

[www.ezmagyar.hu], a Válaszd a HAZAIT! Magyar termék adatbázis pedig termékcsoport 

alapúan rendezi el a magyar gyártókat, és termékeiket [www.magyar-termekek.hu]. 

A szemléletformálás eszközei és megerősítői még a hazai díjak és védjegyek: 

Magyar Termék Nagydíj, Kiváló Magyar Élelmiszer védjegy, Magyar Termék logó, Premium 

Hungaricum, Az Év Terméke (Product of the Year), Minőségi Magyar Sertéshús, Baromfi 

Termék Tanács logója, Koronás Tojás, Hagyományok - Ízek - Régiók Program (HÍR), Magyar 

Innovációs Nagydíj, Hajdú-Bihar Megyei Minőségi Termék, Magyar Brands. 

[www.termekkosar.hu] 

Láthatjuk, hogy bőven akad magyar minősítő védjegy és adatbázis is arra, hogy a 

vásárlók tájékozódni tudjanak a termékekről, gyártókról. A különböző adatbázisok- Ez 

magyar.hu, Válaszd a HAZAIT! „Keresd a helyit!”,- tartalma és felépítése más-más, ezért 

sajnálatos módon hézagok vannak közöttük az releváns információ-nyújtásban. Sajnos, hogy 

ennyi kereső- weboldal készül, velejárhat a rendszer áttekinthetetlenségének kialakulásával. 

• Helyi termékek, értékesítés, promóció 

Helyi termékek 

A helyi termékek között három csoportot a mezőgazdasági-, kézműves-, és 

iparcikkeket, a védjegyes termékeket, és a helyi attrakciók közül mutatok be példákat. A 

mezőgazdasági termékek sorában a „Keresd a helyit!” Program adatbázisában szereplő 

termelőket, és termékeiket mutatom be. A kereső a következő 27 termékcsoportra 

vonatkozóan szolgáltat információt hazai termelőkről, és termékeikről.  
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5. ábra „Keresd a helyit!” Program termékcsoportjai 

Forrás: [keresdahelyitkampany.hu] alapján saját munka 

Az adatbázisba regisztrált pécsi termelők az Állattartás (1), Fűszer- és 

gyógynövények (6), Gomba/gombakészítmény (8), Gyümölcs/gyümölcslé (9), 

Hús/húskészítmény/szárazáru (12), Kézműves termék (14), Lekvár/befőtt/szörp (17), Méz és 

más méhészeti termékek (18), és Tojás (26) termelésben tevékenyednek. Az adatbázisban 

regisztrált termelők jelentős része a Méz és más méhészeti termékek területén az Országos 

Magyar Méhészeti Egyesület Zárszalagos méhész címével rendelkeznek. A kézművesek 

közül pedig néhányan a Kaptár Egyesület tagjai. A húsáruk sorában a következő termékekkel 

találkozunk: mangalica, szürke marha, bivaly friss és füstölt áruk, sonka, kolozsvári szalonna, 

tarja, csülök, csont, stifolder, kolbász, tepertő, zsír, míg a zöldség- gyümölcs sorában 

csiperkegomba, újhagyma hónapos retek, paradicsom, paprika, fűszernövények, sütőtök, 

cseresznye, barackfélék, meggy, őszibarack, kajszibarack szerepel, valamint a 

gyógynövények közül a levendula. Számos kézműves termékről is találunk információt, a 

papírmasétól, bábtól a fafaragó termékeken át a tűzzománcig. A szegedi termelők sorában 

az Állattartás (1), BIO termék (3), Fűszer- és gyógynövények (6), 

Hús/húskészítmény/szárazáru (12), Kézműves termék (14), Méz és más méhészeti termékek 

(17), Tejtermék (24), Tojás (25), Zöldség (27), terültéről találunk őstermelőket, gyártókat. 

Számos szegedi termelő is tagja az Országos Magyar Méhészeti Egyesületnek. 

Hagyományőrző termékek 

Amikor hagyományos helyi termékekre gondolunk Pécs esetében a Zsolnay 

porcelánmanufaktúra termékeire, a mára Pécsi Kesztyű- klaszter [www.amagyartermek.hu 

(Pécsi Kesztyű Klaszter)] véd jelezte Pécsi Kesztyűre, és a Matias Pincészet, illetve a Pécsi 

Borvidék boraira  gondolhatunk. Az „Ez magyar.hu: magyar termék katalógus” további 

termékeket is bemutat. A Mecseki Erdészeti Zrt. kizárólag hazai gyümölcsből készít préselt 
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rostos gyümölcslét, a termékek Naturale gyümölcslevek név alatt kerülnek értékesítésre. 

Pécsett készül a Rána körömvirágos hintőpor is. 

Szeged esetében a leginkább hagyományőrző termékek a paprikagyártáshoz, és a 

húsfeldolgozáshoz, és köthetőek. A Pick Szeged Zrt, a Sole- Mizo Zrt, Szegedi Paprika Zrt. 

jelentős vállalkozásai a városnak. Szegedi termékek sorába tartoznak a Domet cég vegyipari 

termékei, a Diabet Trade Kft. élelmiszeripari termékei (tészták, süteményportok, galuska- és 

pudingporok), és a Vomeo Kft. „egészségvédő” élelmiszeripari termékei (gyümölcskivonatok, 

gyógynövény-koncentrátumok). 

A helyi gazdaságfejlesztést erősítik a térségi, regionális márkák, védjegyek. A 

Tisza folyó vízgyűjtő területen élők megélhetési lehetőségeinek javítását zászlajára tűző 

Szövetség az Élő Tiszáért Egyesület (SZÖVET) saját Élő Tisza védjegyével látja el többek 

között célját. Az Egyesület szegedi védjegyese a zöldségkészítményeket gyártó Kakukk 

Attila is. [elotisza.hu]. Szeged vonatkozásában további példa a Rózsa Hungarikum Klaszter, 

amely 2008-ban öt taggal indult a dél- alföldi hungarikumainak és a hozzájuk kapcsolódó 

turisztikai programcsomagok kialakításáért. Jelenleg a klaszter 22 tagot számlál, számos 

szegedi vállalkozással is soraiban. [rozsaklaszter.hu] Pécs esetében, hasonló regionális, vagy 

térségi kezdeményezésekről nem találtam információt. 

Pécs és Szeged esetében, bár a részletes tárgyalásra a dolgozat nem ad lehetőséget, 

nem feledkezhetünk el a városi attrakciókról  sem. Ezek az attrakciók, Pécs esetében a 

Zsolnay- negyed, a Csontváry Múzeum, a Pécsi borút, Szeged esetében a Szabadtéri Játékok, 

a fesztiválok, túlmutatnak a helyi belső piaci igények megelégítésén, de a városlakók 

szempontjából megőrző és lokálpatriotizmust - erősítő szerepük van. 

• Helyi értékesítési módok 

Helyi piacok 

Pécs és Szeged életében máig fontos kereskedelmi pontok a különböző 

városrészeken működő élelmiszer és ipartermék piacok. Pécsett négy klasszikus piaci 

helyszín a 4380 m2 területű Vásárcsarnok, a mellette 17 ha területű Vásártér, a 4133 m2 

területű Uránvárosi piac, és az 1.840 m2 területű Diana téri piac, ahol a helyi 

mezőgazdasági, húsipari, kézműves és iparcikkekkel is kereskednek [www.pecsholding.hu]. 

A hagyományos társaik mellett, a városban újszerű csak hazai termelői termékeket 

értékesítő piacok is nyílnak, mint pl. az Uránvárosi Melinda parkban üzemelő, kéthetente, 

szombaton megrendezésre kerülő vásár és piac [www.sokszinuvidek.hu (2012a)]. Mintegy 

1000 m2 területen nyílt meg 2012. november elején a Vásárcsarnok melletti ipacikk piac is 
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[www.pecsiujsag.hu (2012b)]. Fiatal iparművészek kézműves áruiból rendezik meg a 

Zsolnay Művészeti Piacot a Zsolnay negyed Kulturális Negyedben, havi ismétlődéssel 

[www.pecsistop.hu (2012)]. Szegeden négy piac működik a Szegedi vásár és Piac Kft. 

felügyelete alatt, ahol a helyiek vidéki termelői árukat vásárolhatnak. A „város éléskamrája” 

elnevezésű Mars téri központi piac 9.580 m2 területen helyezkedik el, 1.882 m2 területű a 

város egyik legújabb piaca a Szent István téren, 699 m2 területű az Újszegedi Piac, és 200 

m2 területű a város Olajbányász téri piaca. A központi piacon a helyi zöldség-, gyümölcs-, 

hús, és hentes, tejtermékeken túl iparcikkeket is lehet vásárolni. [www.szvp.hu]. A város 

legnagyobb méretű árusító helye a Cserepes sori piac (4,5 he) [www.cserepessoripiac.hu].  

Közösségi mezőgazdasági módok 

Az AMAP (francia mozaik szó, jelentése: Együttműködés a helyi kistermelői 

mezőgazdálkodás fennmaradásáért) Zöldségdoboz rendszer alapján működtet Szeged 

melletti tanyájukon (Évkerék Ökotanya) kosaras forgalmazási rendszert egy 

agrármérnök végzettségű házaspár. A rendszer alapja, hogy a vásárlók három hónapra 

előfinanszírozásos rendszerben vállalják, hogy a megszabott áron a termelőtől a 

mezőgazdasági árut átveszik (ebből ered a kosár). A termelő rendszeresen elviszi a 

terményeket egy elosztópontra. A termelő és fogyasztó között megállapodás jön létre, 

amelynek értelmében a termelők elkötelezik magukat a biogazdálkodás szabályai szerinti 

termelésre, a vevő/ kosárvásárlók pedig az adott időtartamra szóló hűségre 

[evkerek.blogspot.hu]. 

Vásárok 

Rendszeres vásárokat tartanak a városok ünnepi programjaikor, kulturális 

események idején. Vásár kíséri az a szeptemberi Örökség Fesztivált a pécsi Széchenyi téren. 

Szegeden a Városi Napok ünnepsorozatok idején évenként a Belvárosi Hídon van vásár. 

Természetesen a karácsony körüli is rendeznek a városokban helyi termékeket is értékesítő 

vásárokat.  

Mindkét város esetében szükséges volna a helyi gazdaságfejlesztés érvényre 

juttatása. Az első szint az lenne, egy felmérés végzése a helyi intézmények körében, hogy 

milyen igényeket lehet a helyi termékekkel kielégíteni; valamint ezeknek a kapcsolatoknak a 

kiépítése. Következő szint lenne, hogy a város és a térség termelőivel, kisiparosaival 

kapcsolatban egy protekcionista magatartás alakuljon ki (helyiek, önkormányzat), a város 

rendezvényein (kiállítások, vásárok, alkalmi piacok) az ő részvételüket lenne szükséges 
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elősegíteni. A helyi bio-, és mezőgazdasági termelők javára lehetne élelmiszerfogyasztási 

promóciós programokat, vásárokat és környezettudatos kampányokat lefolytatni. 

Bízom benne, hogy az a kedvező folyamat, amely a térségi autonómia erősítésére 

az energiaellátás területén megindult a városokban, a jövőben még inkább erősödni fog, 

és kihasználják a lehetőséget a még potenciális megújuló energiaforrások felhasználására. 

A munka folyamán kirajzolódott, hogy a települések fejlődésénél nagy szerepe van a 

környezetet figyelembe vevő gazdálkodásnak, az örökségek, hagyományok továbbvitelének. 

Az, hogy egy település saját belső piacának erősítése mellett vesz, részt a nemzetközi 

munkamegosztásban nem jelenti a város elszigeteltségét, ezt a szemléletmódot kell erősíteni 

országunkban, hogy a kettő, nem zárja ki egymást. Ugyanakkor a fenntarthatóság három 

dimenziójának szempontjából a helyi belső piacokra való termelés jobban szolgálja a 

hosszú távú, és belátható fejlődést. A jövőt illetően bennem, a diplomadolgozat írásának 

végére a városok településfejlődési irányait illetően két gondolat lett hangsúlyos: a 

térségi autonómiát elősegítő helyi gazdaságfejlesztés a város belső piacára való 

koncentráltsággal, és a tudásalapú gazdaság, amely a helyi és magasabb szintű igények 

kielégítésére is működik.  

3 Összefoglalás, javaslatok 

Az elkészült tanulmányokban megvizsgált területek azt mutatták, hogy mindkét város 

gazdaságának fejlesztése szempontjából előnyös lenne helyi gazdaságfejlesztésük 

sokszínűbbé tétele. Láthattuk, hogy gazdáságuk fejlődésének üteme lassabb 

Budapesténél, oktatási- kulturális és kutatási ellenpólust jelentnek a főváros számára, de 

gazdasági szerkezetük alapján nincsenek valós versenyhelyzetben vele. Az elemzések során 

kirajzolódott, hogy Szeged Pólus városi fejlődése erőteljesebb volt, a már meglévő 

biotechnológiai kutató hátterével, és a kutatások eredményeit felhasználó helyi 

élelmiszeripar tekintetében. Pécs esetében, a helyi kulturális tevékenységek között, az 

iparművészeti tevékenységek szélesítésével lehetne tenni a kulturális / ipari pólus szerep 

növeléséért. Szükség lenne egy olyan stratégiának létrehozására, amely a helyi 

ipartevékenységek minél szélesebb körben történő helyi, régiós alkalmazását jelenti. 

Szeged esetében láthattuk, hogy az ’50-es években fejlődésnek indult textilipara 

mára gyakorlatilag eltűnt a városi gazdasági tevékenységek közül, azonban még mindig 

létezik a városban textilipari képzés. Ebben én potenciált látok erős helyi véd jelzett 

termékek készítésére, amely társa a szegedi iparművészeti termékek értékesítése is lenne. 
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Mindkét város számára javasolom, hogy a rendszeresen megrendezésre kerülő 

ünnepi vásárokon, rendezvényeken a helyi részvevők megjelenését támogassák. Egy- egy 

helyi ünnep kísérte vásár, a városi gazdálkodóknak nyújthasson előnyt, a jövedelem a 

területen maradhasson. Ehhez kapcsolódóan szükséges lenne megfelelő információs bázis 

üzemeltetése a helyi vállalkozói tevékenységről, vagy amennyiben az önkormányzat ezen 

tevékenységet kiszervezi, akkor ezt a beszállítótól megkövetelni. 

A különböző helyi termelők és helyi termékeket népszerűsítő weboldalak 

tekintetében lényeges lenne a helyi identitástudat felélesztése, a helyi termelők termékei 

iránt támasztott igény elősegítése (éppen a kommunikációs sokszínűség okozta zavar 

feloldására). 

Szeged jövőjét illetően kiemelt terület az ELI lézerközpont tudományos- kutatói 

vonzását hasznosító, magas szintű, helyi gazdaság által nyújtott szolgáltatások kialakításáért 

tenni. Pécs számára az EKF 2010 projekt megépült intézményeinek minél jobb 

hasznosításának szükségességét látom, illetve abban, hogyan lehet a városi lakosságot 

jobban érintő gazdaságfejlesztési programokat megvalósítani. 

A városok különböző érdeklődési csoportjai, civil szervezetei körében is érdemes 

lenne a helyi gazdaságfejlesztés jó példáinak ismertetése, érdeklődésük felkeltése, közös 

ügyek megtételére. Ilyen lehetne a helyi pénz, a kölcsönös tudás-csere hálózatok, vagy 

segítő-hálózatok létrehozása. A civil szervezetek arról is gondoskodhatnának, hogy helyi 

szakképzési tevékenységeket, klubokat szervezzenek, ahogy erre már számos példa is van. 

Minkét város kitűnő ellátottsággal rendelkezik a városi piacok terén, érdemes lenne 

a rendszeres piacokat helyi specialitási vásárokkal, vagy akár lakossági csereakciókkal 

színesíteni. 

A térségi autonómia kérdésében az energiaellátás területén elért jó eredményeket, 

amíg potenciális felvevő piac rendelkezésre áll, érdemes lenne bővíteni.  

A város vezetőségnek elköteleződése is fontos eleme annak, hogy a befektetés- 

vonzó magatartásgyakorláson túl, a belső piaci fejlesztésekre is gondot fordítson, a város 

ökológiai egységének, környezettudatos gazdálkodásának megteremtéséért, fenntartásáért. 

A jövőre vonatkozó ideális vízió a városokkal kapcsolatban, hogy a következő 7 éves 

programozási időszak végén egy hasonló elemzés elkészítésekor a helyi gazdaságfejlesztés 

gyakorlatának megerősödéséről, a városok kulturális értékeinek széles körű hasznosításáról 

szerezhetünk tudomást, a helyi vállalkozások megerősödése mellett, és a vándorlási 

folyamatok kedvezőbbé válásával. 
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